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“ดารา – นักแสดงกับความเชื�อทางไสยศาสตร์” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนยส์ํารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิดา้) ร่วมกบั “ไนน์เอ็นเตอร์เทน” เปิดเผยผลสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน เรื.อง “ดารา – นักแสดงกับความเชื�อทางไสยศาสตร์” โดยสอบถามความคิดเห็นจากประชาชนทั.วประเทศ 
กระจายทุกระดบัการศึกษาและอาชีพ รวมทั5งสิ5นจาํนวน 1,250 หน่วยตวัอย่าง เกี.ยวกบัความเชื.อทางไสยศาสตร์ (ไสยศาสตร์ที.เป็นดา้นดี)
ของดารา นักแสดง คนในวงการบันเทิง ทาํการสํารวจระหว่าง วนัที. 24 – 26 กุมภาพนัธ์ 2559 การสํารวจอาศยัการสุ่มตวัอย่างจากบญัชี
รายชื.อฐานขอ้มูล ตวัอยา่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดา้โพล” ดว้ยความน่าจะเป็นแบบแบ่งชั5นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่ง
ภูมิภาคออกเป็น 5 ภูมิภาค จากนั5 นใน  แต่ละภาคสุ่มตวัอย่างแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling)  เก็บขอ้มูลด้วยวิธีการสัมภาษณ์     
ทางโทรศพัท ์โดยกาํหนดค่าความเชื.อมั.นที.ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคลื.อนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4   
 จากการสาํรวจ เมื.อสอบถามถึงความคิดเห็นของประชาชนเกี.ยวกบัดารา – นักแสดงที.มีความเชื.อเรื.องไสยศาสตร์  เช่น การเช่า
บูชาเครื.องรางของขลงั สาริกาลิ5นทอง  ลงนะหน้าทอง การสักยนัต์ การต่อชะตา เป่าคาถาเวทมนต์ พิธีกรรมต่าง ๆ พบว่า ประชาชน       
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.36 ระบุว่า เป็นความเชื.อส่วนบุคคล รองลงมา ร้อยละ 16.16 ระบุว่า เป็นที.พึ.งทางใจ ร้อยละ 12.80 ระบุว่า เฉย ๆ      
เป็นเรื.องส่วนตวัของดารานกัแสดง ร้อยละ 11.84 ระบุวา่ งมงาย/หาสาระไม่ได ้ร้อยละ 10.80 ระบุวา่ เป็นการเสริมสิริมงคลให้กบัตนเอง 
ร้อยละ 9.28 ระบุว่า เป็นแค่กระแส ร้อยละ 2.88 ระบุวา่ เป็นการสร้างกระแสข่าวให้กบัตนเอง และร้อยละ 1.04 ระบุว่า ดารานักแสดง     
โดนหลอกใหเ้ชื.อเรื.องไสยศาสตร์ 

เมื.อถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อเหตุผลที.ดารา – นักแสดงเข้าร่วมพิธีกรรมหรือมีการปฏิบัติตามความเชื. อ                   
ทางไสยศาสตร์ พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 43.36 ระบุวา่ เป็นการเสริมบารมี ความสิริมงคลให้กบัตนเอง รองลงมา ร้อยละ 25.4`     
ระบุวา่ เพื.อเรียกงาน และชื.อเสียง ร้อยละ 22.56 ระบุว่า เพื.อเสริมดวงชะตาชีวิต ช่วยคุม้ครองให้ปลอดภยั ร้อยละ 17.84 ระบุวา่ เป็นแค่   
การทําตามกระแสความนิยม ตามเพื.อนฝูง ร้อยละ 17.68 ระบุว่า เรียกโชคลาภ เงินทอง ร้อยละ 11.04 ระบุว่า ช่วยให้งานประสบ
ความสําเร็จไปดว้ยดี ร้อยละ 8.80 ระบุวา่ เป็นการช่วยให้ธุรกิจ กิจการ คา้ขายดี ร้อยละ 8.00 ระบุว่า เป็นการสร้างกระแสให้กบัตนเอง    
ร้อยละ 6.96 ระบุว่า เป็นการเพิ.มเสน่ห์ เสริมความงาม ร้อยละ 6.24 ระบุว่า เพื.อให้สุขภาพแข็งแรง ร้อยละ 3.04 ระบุว่า ดารานักแสดง
ไดรั้บผลประโยชน์จากการเขา้ร่วมพิธีกรรมหรือมีการปฏิบติัตามความเชื.อทางไสยศาสตร์ ร้อยละ 2.00 ระบุวา่ ดารานกัแสดงโดนหลอก
ให้เขา้ร่วมพิธีกรรมหรือมีการปฏิบัติตามความเชื.อทางไสยศาสตร์ ร้อยละ 3.52 ระบุอื.น ๆ ไดแ้ก่ เป็นความเชื.อส่วนบุคคลที.ตอ้งการ     
เครื.องยดึเหนี.ยวจิตใจและสร้างความมั.นใจใหก้บัตนเอง และร้อยละ 2.32 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทา้ยที.สุด เมื.อสอบถามถึงดารา – นกัแสดง หรือคนในวงการบนัเทิงที.มีความเชื.อเรื.องไสยศาสตร์ ที.ประชาชนนึกถึงเป็นอนัดบั
แรก พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 23.36 ระบุว่าเป็น ดีเจบุ๊คโกะ รองลงมา ร้อยละ 16.59 ระบุว่าเป็น จิdก  เนาวรัตน์ ร้อยละ 10.70     
ระบุวา่เป็น ดีเจมดดาํ ร้อยละ 8.30 ระบุวา่เป็น หนุ่ม  กรรชยั ร้อยละ 4.59 ระบุวา่เป็น ตัdก  บงกช ร้อยละ 4.37 ระบุวา่เป็น ปู  ไปรยา และ 
ชาคริต  แยม้นาม ในสัดส่วนที. เท่ากัน ร้อยละ 3.93 ระบุว่าเป็น ชมพู่  อารยา ร้อยละ 3.28 ระบุว่าเป็น กระแต  ศุภักษร และหญิงลี               
ในสัดส่วนที.เท่ากนั และร้อยละ e`.fg ระบุว่าดารา – นักแสดงท่านอื.น ๆ ไดแ้ก่ ขวญั อุษามณี, ตุ๊ก ดวงตา ตุงคะมณี, มาริสา  แอนนิตา้, 
ธญัญ่า ธญัญาเรศ, แมทธิว ดีน, ดีเจแมน, ดงั  พนักร, หนิง  ปณิตา,     ลูกเกด  เมธินี, เขตต ์ ฐานทพั, โย  ยศวดี, นทั  มิเรีย, ปีใหม่,  กุ๊บกิdบ,  
เกริก ชิลเลอร์,  เจน ญาณทิพย,์  เจนี. เทียนโพธิh สุวรรณ,  แจ๊ส ชวนชื.น,  ดาว มยุรี,  ดีเจ ตน้หอม,  ป๋อง  กพล,  ตัdก บริบูรณ์,  นิกกี5  พริ5ม,  
บอล เชิญยิ5ม,  บิณฑ์ บรรลือฤทธิh ,  บุ๋ม ปนัดดา,  ป๋อ ณัฐวุฒิ,  ปู โลกเบี5 ยว,  มาริโอ ้ เมาเร่อ, แมน การิน,  ริว จิตสัมผสั,  สรพงษ์ ชาตรี,  
หมอปลา,  อั5ม อธิชาติ,  อาท พศุตม,์ อุม้ ลกัขณา   
 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 

ผู้อํานวยการศูนย์สํารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วันพฤหัสบดีที� 3 และศุกร์ที� 4 มีนาคม พ.ศ. 2559 
 ศูนยส์าํรวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์ 02 -727- 3594-6  โทรสาร  02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th   http://www.twitter.com/nidapoll   และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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เมื.อพิจารณาลักษณะทั.วไปของตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่าง ร้อยละ 8.72 มีภูมิลาํเนาอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 25.36 มีภูมิลาํเนาอยู่
ปริมณฑลและภาคกลาง ร้อยละ 18.16 มีภูมิลาํเนาอยู่ภาคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิลาํเนาอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16     
มีภูมิลาํเนาอยู่ภาคใต ้ตวัอยา่ง ร้อยละ 53.84 เป็นเพศชาย ร้อยละ 46.08 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 ระบุวา่เป็นเพศทางเลือก ตวัอย่าง
ร้อยละ 6.16 มีอายไุม่เกิน 25 ปี ร้อยละ 19.76 มีอาย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 22.72 มีอาย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 35.12 มีอาย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 14.48 
มีอาย ุ60 ปีขึ5นไป และร้อยละ 1.76 ไม่ระบุอาย ุตวัอยา่ง ร้อยละ 94.64 นบัถือศาสนาพุทธ ร้อยละ 2.64 นบัถือศาสนาอิสลาม ร้อยละ 0.64 
นบัถือศาสนาคริสต ์และอื.น ๆ และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุศาสนา  

ตัวอย่าง ร้อยละ 23.52 สถานภาพโสด ตัวอย่างร้อยละ 72.32 สมรสแล้ว ตัวอย่างร้อยละ 1.84 หม้าย หย่าร้าง/แยกกันอยู ่           
และร้อยละ 2.32 ไม่ระบุสถานภาพการสมรส ตวัอยา่ง ร้อยละ 26.00 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือตํ.ากวา่ ร้อยละ 29.76 จบการศึกษา
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 8.16 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 26.32 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ร้อยละ 
6.96 จบการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และร้อยละ 2.80 ไม่ระบุการศึกษา ตวัอยา่ง ร้อยละ 15.28 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/
ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 12.24 ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน ร้อยละ 25.36 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 
13.68 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง  ร้อยละ 12.96 ประกอบอาชีพรับจา้งทั.วไป/ผูใ้ชแ้รงงาน ร้อยละ 15.12 เป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน/
เกษียณอาย/ุวา่งงาน ร้อยละ 2.48 เป็นนกัเรียน/นักศึกษา และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุอาชีพ ตวัอยา่ง ร้อยละ 13.76 ไม่มีรายได ้ร้อยละ 17.20     
มีรายไดเ้ฉลี.ยต่อเดือนไม่เกิน 10,000 ร้อยละ 30.48 รายไดเ้ฉลี.ยต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 14.96 มีรายไดเ้ฉลี.ยต่อเดือน 20,001 – 
30,000 ร้อยละ 6.24 มีรายไดเ้ฉลี.ยต่อเดือน 30,001 – 40,000 ร้อยละ 7.36 มีรายไดเ้ฉลี.ยต่อเดือนมากกวา่ 40,001 บาท ขึ5นไป และร้อยละ 
10.00 ไม่ระบุรายได ้       
 
1. ท่านคดิเห็นอย่างไรกับดารา – นักแสดงที�มคีวามเชื�อเรื�องไสยศาสตร์ เช่น การเช่าบูชาเครื�องรางของขลัง สาริกาลิ+นทอง ลงนะหน้าทอง           
    การสักยนัต์ การต่อชะตา เป่าคาถาเวทมนต์ พธีิกรรมต่าง  ๆ(เลือกตอบได้มากกว่า 2 ข้อ) 
 

ความคดิเห็นของประชาชนเกี�ยวกับดารา – นักแสดงที�มคีวามเชื�อเรื�องไสยศาสตร์  เช่น การเช่าบูชาเครื�องราง
ของขลัง สาริกาลิ+นทอง  ลงนะหน้าทอง การสักยนัต์ การต่อชะตา เป่าคาถาเวทมนต์ พธีิกรรมต่าง  ๆ ร้อยละ 

เป็นความเชื.อส่วนบุคคล 61.36 
เป็นที.พึ.งทางใจ 16.16 
เฉย ๆ เป็นเรื.องส่วนตวัของดารานกัแสดง 12.80 
งมงาย/หาสาระไม่ได ้ 11.84 
เป็นการเสริมสิริมงคลใหก้บัตนเอง  10.80 
เป็นแค่กระแส 9.28 
เป็นการสร้างกระแสข่าวใหก้บัตนเอง 2.88 
ดารานกัแสดงโดนหลอกใหเ้ชื.อเรื.องไสยศาสตร์ 1.04 

 
2. ท่านคดิว่าอะไรคือ เหตุผลที�ดารา – นักแสดงเข้าร่วมพธีิกรรมหรือมกีารปฏิบัตติามความเชื�อทางไสยศาสตร์ (เลือกตอบได้มากกว่า 2 ข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อเหตุผลที�ดารา – นักแสดงเข้าร่วมพธีิกรรมหรือมกีารปฏิบัต ิ
ตามความเชื�อทางไสยศาสตร์ ร้อยละ 

เป็นการเสริมบารมี ความสิริมงคลใหก้บัตนเอง  43.36 
เพื.อเรียกงาน และชื.อเสียง 25.44 
เพื.อเสริมดวงชะตาชีวติ ช่วยคุม้ครองใหป้ลอดภยั 22.56  
เป็นแค่การทาํตามกระแสความนิยม ตามเพื.อนฝงู 17.84  
เรียกโชคลาภ เงินทอง  17.68  
ช่วยใหง้านประสบความสาํเร็จไปดว้ยดี 11.04  
เป็นการช่วยใหธุ้รกิจ กิจการ คา้ขายดี  8.80  
เป็นการสร้างกระแสใหก้บัตนเอง 8.00  
เป็นการเพิ.มเสน่ห์ เสริมความงาม 6.96  
เพื.อใหสุ้ขภาพแขง็แรง 6.24  
ดารานกัแสดงไดรั้บผลประโยชนจ์ากการเขา้ร่วมพิธีกรรมหรือมีการปฏิบติัตามความเชื.อทางไสยศาสตร์ 3.04  
ดารานกัแสดงโดนหลอกใหเ้ขา้ร่วมพิธีกรรมหรือมีการปฏิบติัตามความเชื.อทางไสยศาสตร์ 2.00  
อื.น ๆ ไดแ้ก่ เป็นความเชื.อส่วนบุคคลที.ตอ้งการเครื.องยดึเหนี.ยวจิตใจ และสร้างความมั.นใจใหก้บัตนเอง 3.52  
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.32  
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3. ท่านนึกถึงดารา – นักแสดง หรือคนในวงการบันเทงิที�มคีวามเชื�อเรื�องไสยศาสตร์ (ตอบ 2 ข้อ) 

ดารา – นักแสดง หรือคนในวงการบันเทงิที�มคีวามเชื�อเรื�องไสยศาสตร์ ที�ประชาชนนึกถึงเป็นอันดบัแรก ร้อยละ 
ดีเจบุ๊คโกะ 23.36 
จิdก  เนาวรัตน ์ 16.59 
ดีเจมดดาํ 10.70 
หนุ่ม  กรรชยั 8.30 
ตัdก  บงกช 4.59 
ปู  ไปรยา และ ชาคริต  แยม้นาม 4.37 
ชมพู ่ อารยา 3.93 
กระแต  ศุภกัษร และหญิงลี 3.28 
อื.น ๆ* 24.89 

รวม 100.00 
หมายเหตุ * อื.น ๆ ไดแ้ก่ ขวญั อุษามณี, ตุ๊ก ดวงตา ตุงคะมณี, มาริสา  แอนนิตา้, ธัญญ่า ธัญญาเรศ, แมทธิว ดีน, ดีเจแมน, ดงั  พนักร, หนิง  ปณิตา,     
ลูกเกด  เมธินี, เขตต ์ ฐานทพั, โย  ยศวดี, นทั  มิเรีย, ปีใหม่,  กุ๊บกิdบ,  เกริก ชิลเลอร์,  เจน ญาณทิพย,์  เจนี. เทียนโพธิh สุวรรณ,  แจ๊ส ชวนชื.น,  ดาว มยุรี,  
ดีเจ ตน้หอม,  ป๋อง  กพล,  ตัdก บริบูรณ์,  นิกกี5  พริ5ม,  บอล เชิญยิ5ม,  บิณฑ์ บรรลือฤทธิh ,  บุ๋ม ปนัดดา,  ป๋อ ณัฐวุฒิ,  ปู โลกเบี5 ยว,  มาริโอ้  เมาเร่อ,        
แมน การิน,  ริว จิตสมัผสั,  สรพงษ ์ชาตรี,  หมอปลา,  อั5ม อธิชาติ,  อาท พศุตม,์ อุม้ ลกัขณา   
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ลักษณะทั�วไปของตวัอย่าง 
 

2. ตารางที� 2 แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จาํนวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  
 

109 8.72 
ปริมณฑลและภาคกลาง  317 25.36 
ภาคเหนือ 227 18.16 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภาคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 

 
B. ตารางที� B แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 

เพศ จาํนวน ร้อยละ 
ชาย 673 53.84 
หญิง 576 46.08 
เพศทางเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 

 
C. ตารางที� C แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายุ 

อายุ จาํนวน ร้อยละ 
ไม่เกิน  25 ปี 77 6.16 
26  – 35 ปี 247 19.76 
36  – 45 ปี 284 22.72 
46  – 59 ปี 439 35.12 
tu ปีขึ5นไป 181 14.48 
ไม่ระบุ 22 1.76 

รวม 1,250 100.00 

 
D. ตารางที� D แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามศาสนา 

ศาสนา จาํนวน ร้อยละ 
พทุธ 1,183 94.64 
อิสลาม 33 2.64 
คริสต ์และอื.น ๆ 8 0.64 
ไม่ระบุ 26 2.08 

รวม 1,250 100.00 

 
E. ตารางที� E แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จาํนวน ร้อยละ 
โสด 294 23.52 
สมรส 904 72.32 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 23 1.84 
ไม่ระบุ 29 2.32 

รวม 1,250 100.00 
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ลักษณะทั�วไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

F. ตารางที� F แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จาํนวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือตํ.ากวา่ 325 26.00 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 372 29.76 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 102 8.16 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 329 26.32 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 87 6.96 
ไม่ระบุ 35 2.80 

รวม 1,250 100.00 

 
G. ตารางที� G แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จาํนวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 191 15.28 
พนกังานเอกชน 153 12.24 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 317 25.36 
เกษตรกร/ประมง 171 13.68 
รับจา้งทั.วไป 162 12.96 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 189 15.12 
นกัเรียน/นกัศึกษา 31 2.48 
องคก์รอิสระที.ไม่แสวงหากาํไร - - 
ไม่ระบุ 36 2.88 

รวม 1,250 100.00 

 
H. ตารางที� H แสดงจาํนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายได้เฉลี�ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี�ยต่อเดือน จาํนวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 172 13.76 
ไม่เกิน 10,000 215 17.20 
10,001 – 20,000 381 30.48 
20,001 – 30,000 187 14.96 
30,001 – 40,000 78 6.24 
มากกวา่ 40,001 ขึ5นไป 92 7.36 
ไม่ระบุ 125 10.00 

รวม 1,250 100.00 

 
 

 


